

记者观察

东莞镇街垃圾分类巧出“奇招”

“井”上添花，让井盖生动活泼起来

广东建设报讯 记者刘洁、姜兴贵报道：在东莞市持续推进城市生活垃圾分类的过程中，根据镇街普遍反映，目前主要存在的问题仍旧是群众的垃圾分类意识有待提高，除了加大宣传力度之外，更行之有效的方法是点对点进行垃圾分类知识普及。近日，记者走访东莞市麻涌镇、东城街道和石碣镇，了解各镇街如何巧出“奇招”解决垃圾分类过程中遇到的各种难题。

东城：**“井”上添花 绘出垃圾分类新时尚**

井盖变成画板，用创意涂鸦向市民群众传播绿色环保、垃圾分类、低碳出行等环保理念。近日东莞市东城街道举办的“井”上添花大型街头涂鸦活动受到了广大市民群众的关注。

为进一步加强居民的垃圾分类意识，东城城管分局结合城市管理精细化示范街创建行动，“井”上添花活动以各种卡通图案配以文字的形式在街头井盖上涂鸦进行宣传。涂鸦活动从设计、构图，到勾勒图案、填充颜色等环节都在专业老师带领下，由参与人员自主完成。东城城管人员现场协助亲子家庭，指导他们更快更好地完成“井”上添花作品，创作一个属于自己的井盖。

创新有趣的涂鸦活动令众多参与市民乐在其中，他们纷纷表示：“这种有意义的绘画活动让整个社区都变得更加美好了，以后还要继续参与。”不少小朋友称，以后路过自己亲手绘制的井盖，会感到自

豪。

东城城管分局局长古照容表示，两期“井”上添花活动，东城辖区的内部道路井盖通过参与人员的创意与设计，焕然一新，既宣传了垃圾分类知识，又将原本黯淡无光的井盖变得生动活泼，成为东城一道道美丽风景线。每周一绘的东城“井”上添花特色垃圾分类宣传活动将作为一项持续性的公益活动，让广大市民等车不孤单，色彩相陪伴，垃圾分类记心中。

麻涌：**“小手拉大手”垃圾分类进校园**

据了解，在深入推进生活垃圾分类工作当中，麻涌仍存在着个别物业小区对垃圾分类工作不理解、不配合的情况，导致“撤桶并点”的实施情况并不理想。

麻涌城管分局局长张坤林认为，青年的养成习惯之后能够按要求对生活垃圾进行分类，老年市民的思维模式在短时间内很难彻底转变。针对这一状况，麻涌分局将除了在社区定期开展生活垃圾分类处理知识宣传引导之外，还联合中小学和幼儿园开展垃圾分类知识普及，不仅做活动宣传，还让老师在课堂上讲授垃圾分类知识及重要性。通过“小手拉大手”的活动，让四五岁的孩子给大人“反哺”生活垃圾分类的观念，做到“垃圾分类要从娃娃抓起”，提高群众对于垃圾分类的认知。

此外，为了增加主干道区域宣传氛围，麻涌分局结合了“千箱美化”工程，在镇11条主干道的变电箱美化工程项目以



东城“井”
上添花绘出
垃圾分类新
时尚

及建设工地围挡中增加垃圾分类元素，让广大群众了解和参与到垃圾分类中，进一步丰富了垃圾分类宣传氛围。

石碣：**成立垃圾分类志愿服务队**

石碣城管分局局长叶毅喻告诉记者：“仅仅靠城管工作人员上门、进社区普及垃圾分类的知识是远远不够，我们需要更多的人来参与这件事情。石碣城管分局联合镇志愿者协会共同进行走社区普及垃圾分类知识。我们成立了石碣镇垃圾分类志愿服务队，充分发挥志愿者的示范引领作用，常态化开展多种形式的垃圾分类宣传活动，让垃圾分类和志愿服务有机融合，形成垃圾分类全民参与的浓厚氛围。”

据统计，石碣镇志愿者协会共有超过30000名志愿者。石碣城管分局与志愿者

们定期联系群众，开展垃圾分类宣传活动，以点带面，使得垃圾分类意识慢慢渗入群众当中。同时发动每个村的考核，以属地担责为原则，让基层干部深入乡村、社区，充分调动群众的积极性。同时争取资金支持扩大垃圾分类设备服务范围，完善垃圾分类设施建设，目前石碣镇内智能可回收便民点已突破20处。

据了解，福宴海鲜城在4月生活垃圾分类工作中被评为“黑榜”，对此，石碣城管开展了四项针对性整改政策，增加停车场、出入口、大堂等人流密集区域垃圾分类主体宣传物料投放量，组织员工参加垃圾分类主题专场培训活动，完善责任体系建设和台账资料，改善投放环境等硬件设施。经过整改，福宴海鲜楼登上了东莞市生活垃圾分类6月红榜，实现了“脱黑转红”，并与袁崇焕纪念园先后被评为餐饮机构及公共场所的垃圾分类示范点。

广州海珠区垃圾分类投放点建设“放大招”

1600个投放点变成“小区一景”



赏心悦目的垃圾投放点

广东建设报讯 记者唐培峰，通讯员成广聚、黎炜杰、梁燕燕报道：9月15日，记者自广州市城市管理综合执法局获悉，近年来，海珠区扎实推进分类投放点建设工作，已对辖区近1600个投放点进行再优化再提升。如帝景苑、海外花园、兰蕙园等小区的生活垃圾分类投放点纷纷“焕新颜”——不仅外观时尚富有设计感，功能也格外强大，有的还具备自动触感闭合开关和除臭等功能，成为小区里一道别样的风景。

昌岗街海外花园 有个时尚的“re-cycle”

在昌岗街海外花园分类投放点厢房，最显眼的要数墙面的时尚“re-cycle”（循环）图案。据介绍，这里分别设置了误时投放点与定时投放点，厢房采用环保配色，与小区环境融为一体，既满足实际投放需求，又体现时尚美观，在小区里非常“吸睛”。

据介绍，这个投放点采用红外感应开

关，居民无需触碰投放口，投放口即可自动打开，大大减少病媒接触的风险。厢房外张贴清晰明确的垃圾分类宣传资料、公示牌、相关制度，让居民们对垃圾分类工作一目了然。

不仅如此，定时投放点还配备宣传电子屏，投放时间滚动播放垃圾分类宣传教育片，充分利用示范投放点宣传教育阵地，进一步提高居民们的垃圾分类意识。

素社街兰蕙园 分类投放点竟然“画栋雕梁”

素社街兰蕙园垃圾分类投放点以传统岭南特色为设计元素，灰瓦飞檐、雕栏画栋，整体造型古朴大气，为老旧小区增添了一抹亮丽的色彩。

投放点不仅具备遮雨、灯光、洗手、标识等功能，还有绿植掩映，整体干净整洁、环境优美。投放点设有洗手池、纸巾盒、洗手液，方便居民投放垃圾后进行清洁。“垃圾投放手不脏，垃圾厢房不会臭。”说起自家身边的垃圾投放点，居民们纷纷称赞。

赤岗街帝景华苑 简约风格功能多

帝景华苑生活垃圾分类定时投放点外观利用金属面板搭建而成，外观时尚大方，与小区简洁的风格相融合。同时，投放点配

备了监控摄像与消防设施，张贴广州生活垃圾分类指南海报，在为居民精准投放提供指引同时做好消防隐患消除工作；投放点还具备自动触感闭合开关、除臭功能、触感水龙头和灭蚊灯及自动消杀功能。

南华西龙武里 因地制宜研发新型垃圾分类桶

南华西街道龙武里生活垃圾投放点总体设计风格古色古香，和历史街区相得益彰。投放点安装了照明灯、洗手池、洗手液、自动喷香机、烘干机等便民设施。值得一提的是，改造后的新型垃圾分类桶长宽均只有50厘米，非常适用于狭窄的内街巷。顶部设计成盆栽，栽种了各种绿植，在非投放时段完全闭合，化身为装点街巷的绿化景观。

另据了解，海珠区城管部门围绕点位管养、桶点保洁、垃圾清运、站桶指导等环节，协调各街道加大投入，对各物业公司开展专项培训，明确岗位职责和要求，并安排环卫工人对社区投放点实施网格管理，落实定时值守。近1600个投放点中，部分投放点已升级为封闭式，安装了感应装置，实现垃圾投放零接触；还有一些投放点，内部安装有自动喷洒和排风装置，能定时喷洒香水清除异味，紫外线灯能灭杀蚊蝇和细菌，避免垃圾外露不美观，垃圾异味发散等问题，有效降低对周边环境的影响。

(上接 01 版)

据了解，本次竞赛为省级二类职业技能竞赛，是今年全省住房城乡建设行业职工职业技能竞赛的首场赛事。竞赛工种为砌筑工和工程测量员，80支参赛队伍共162名选手参赛，其中39支砌筑工参赛队伍、41支工程测量员参赛队伍。竞赛为期两天，由理论考试和实际操作比赛两部分组成。

根据竞赛规则，竞赛个人总成绩前5名的选手，由省住房城乡建设厅颁发竞赛成绩名次证书，由省人社厅核准后，授予“广东省技术能手”称号。各工种竞赛个人总成绩6—15名的选手，由省住房城乡建设厅颁发“优秀选手”奖状。参赛选手的理论、实操成绩均合格的，可获得高级工职业资格证书或职业技能登记证书。

本次竞赛由广东省住房和城乡建设厅主办，广东省住房和城乡建设工会委员会、广东省建设教育协会、广东省工程勘察设计行业协会和中国建筑第八工程局有限公司南方公司承办。省住房城乡建设厅相关处室负责同志、东莞市住房和城乡建设局负责同志、塘厦镇住房和城乡建设局负责同志以及省建设教育协会、省工程勘察设计行业协会、中建八局南方公司等承办、协办单位负责同志共约200人出席开幕式。